

# 香港民眾登山頂揮五星紅旗觀山東艦

不少香港網民早早分享多處「最佳觀賞位」市民紛紛帶望遠鏡前去觀賞

由中國人民解放軍海軍航空母艦山東艦，導彈驅逐艦延安艦、湛江艦及導彈護衛艦運城艦組成的航母編隊，3日抵達香港，開啟為期5天的訪問活動。連日來，航母編隊訪港引起香港社會廣泛關注和討論，大批民眾前往船艦停泊處附近爭睹航母風采。

## 網友分享山東艦訪港「最佳觀賞位」

綜合中新社、香港中通社報道，據悉，這是繼2017年中國首艘航母遼寧艦訪港後，香港再掀「航母熱」。

據悉，在社交媒體討論區，「山東艦訪港」的話題熱度居高不下，有網友早早分享了此次山東艦訪港的「最佳觀賞位」。航母編隊抵達香港海域前，已有民眾等候在各點位迎接。

堅尼地城海濱是網友分享的「最佳觀賞位」之一。儘管這裡距離山東艦停泊處稍遠，仍有許多市民帶着望遠鏡或長焦鏡頭，前去觀賞。

香港資深「軍迷」蔡先生的自豪之情溢於言表：「看到山東艦一定會自豪的。」他向媒體娓娓道來所熟知的軍艦軍機。

香港市民鄧先生與兩位好友帶着五星紅旗，3日清晨時分登上山頂。在航母編隊經過時，他們揮舞旗桿，用空中飄揚的五星紅

旗表示歡迎。這一幕亦在社交媒體引起熱議，有網友評論稱：「嗨，兄弟，你揮舞紅旗的樣子好帥。」「那一抹中國紅，就是我心中最美的顏色。」

4日的香港迪士尼碼頭，遠眺山東艦的民眾絡繹不絕。人群中不僅有香港市民，還有不遠千里從內地趕來的遊客。北京遊客管經建說，他此前曾在部隊中服役，「我之前看過美國和俄羅斯的航母，但那些都是別人的艦船。這次能在香港看到山東艦很激動，這是我們的『大國重器』，說明我們國家強大了。」

## 進一步激發港人民族自豪感

香港眾多政商界人士登艦參觀後，紛紛盛讚祖國繁榮強盛，香港共享國家強盛高光時刻，與有榮焉。

特區政府政務司副司長卓永興在社交專頁發文指，山東艦編隊選擇在香港開放予公眾上艦參觀，一睹國家軍事建設的發展及軍事實力，機會極為寶貴難得，是中央送給香港的一份大禮，充分彰顯對香港的關懷厚愛。香港能共享國家強盛的高光時刻，實在與有榮焉。

卓永興表示，在慶祝香港回歸祖國28週年及抗戰勝利80週年之際，國產航母的「真

身」在香港展現於世界面前，意義非凡。讓市民親眼見證國家強大的軍事實力、感受國家的眷顧，大大地增強國家觀念和民族自豪感，肯定是最不好的愛國主義教育和國防教育。

香港民建聯主席陳克勤發文表示，國家如今的強盛來之不易，也更加理解敢為人先、迎難而上的奮鬥精神。作為香港社會的一分子，不僅要感謝國家對香港厚愛和關懷，也要衷心向每一位為國奮鬥者致敬。在「一國兩制」下，國家的強盛為香港提供了堅實的後盾和廣闊的舞台，希望社會各界齊心協力，推動香港的改革發展進程，從而更好發揮香港的獨特優勢，為強國建設添磚加瓦。

中國全國人大常委會委員李慧瓊撰文指，航母編隊不僅代表了尖端國防科技的突破，更是國家綜合實力的重要象徵。中國海軍的現代化建設是祖國繁榮昌盛的重要基石，體現了國家在科技、經濟和國防領域的全面進步。通過這類活動，公眾能夠切身感受到祖國發展的艱辛歷程與輝煌成就，進一步激發民族自豪感，增強對實現中華民族偉大復興的信心與認同感。

## 港媒：凸顯香港特殊地位

4日出版的香港各大報章除以頭版或專

版形式報道外，亦發表評論表示，航母編隊訪港不僅充分體現中央對香港的重視和厚愛、進一步激發港人的愛國熱情，也將激勵香港各界同心同德，為建設國家貢獻香港力量。

香港《文匯報》社評指出，山東艦航母編隊訪港，增強了香港對未來發展的信心。香港正進入由治及興的新階段，當前國安港安的大好形勢，可以凝聚人心，讓香港各界團結一致，為經濟、謀發展。香港必將在由治及興的新徵程上砥礪前行，在國家的高質量發展中發揮更加重要的作用。

香港《大公報》社評提到，2017年遼寧艦訪港時，艦上官兵列出「香港你好」四個大字，帶來對香港的美好祝福，此次山東艦訪港，部隊官兵列出的「國安家好」四個大字則蘊含更深刻的寓意。國安才能港安，港安才能家安。國家永遠是香港最強大的靠山，香港社會也要加倍努力，將香港建設得更好，為強國建設、民族復興作出更大的貢獻。

香港英文報紙《南華早報》社論認為，山東艦首次對公眾開放便選擇香港，凸顯香港特區的特殊地位。編隊訪港5日，適逢香港回歸祖國28週年和香港國安法實施五週年，此行不但促進軍民同樂，更反映香港在國家國防戰略的角色，以及國家安全對香港的重要性。

## 中國發現30萬年前東亞最早木器

### 35件保存完好 形態多樣

由中外多家科研單位專業人員組成的雲南甘棠箐遺址發掘研究團隊通過合作研究，取得一項重大考古成果——發現該遺址出土35件保存完好的、年代為30萬年前的木器，也是目前東亞地區最早的木器。

這項對舊石器時代木器考古的重要發現和多學科研究成果論文，北京時間4日凌晨在國際知名學術期刊《科學》上線發表。

這些30萬年前木製工具形態多樣，當中32件在尖端/刃部/底端有明確的人工修理痕跡，被加工出可以用於挖掘的尖端。其中，2件為雙手持握的大型挖掘棒；4件具有獨特的鉤狀尖刃，可能用於切斷植物根系；其餘則為可單手持握的小型挖掘工具。

高星研究員認為，甘棠箐遺址出土的數十件木器是一項世界級的重大考古發現，不僅填補了中國舊石器時代木製品研究的空白，也對探討木器的起源、加工技術、功能、演化發展過程具有重大意義。同時，對於認識東亞舊石器時代人類的文化與技術特點和認知適應生存能力與方式，具有重要學術價值。

中新社

## 粵閩海上聯合執法行動 跨區域維護海域休漁秩序

廣東省海洋綜合執法總隊4日發佈消息稱，日前，廣東、福建兩省海洋漁業執法隊伍聯合開展2025年第2次海上執法行動，重點對兩省交界海域、重要漁港進行同步執法。

本次行動採取「海上巡、港口查」形式，粵閩兩省執法隊伍協同合作，形成執法合力。行動期間，廣東省執法隊伍出動執法船艇46艘次、人員279人次，巡航次數37次，航程687海里，查獲違規漁船21艘，有效維護粵閩交界海域休漁良好秩序。

廣東省海洋綜合執法總隊直屬一支隊牽頭組織汕頭、潮州執法隊伍，對閩粵交界海域開展拉網式巡查，對重點漁港開展漁船抽查、駐港值守執法，共查獲違法違規船舶21艘。直屬一支隊在南澳對開海域查獲違法中大型船舶4艘。汕頭市海洋綜合執法隊伍在汕頭海域共查獲涉嫌違法違規船舶16艘。

此次行動進一步強化粵閩兩省海上執法協作機制，提升跨區域聯合執法效能。

中新社

## 上海樂高樂園5日開園 周邊酒店預訂量激增

上海樂高樂園5日開園迎客。中國在線旅遊平臺去哪儿網4日發佈的數據顯示，自6月以來，樂高樂園搜索量環比增長5倍，門票預訂量躋身上海熱門景區前五，帶動樂園所在的金山區酒店預訂量同比增長3.5倍。

數據顯示，暑期預訂金山區酒店的用戶中七成以上來自外省城市，與去年同期上海本地遊客占比超過五成的格局形成對比。樂園周邊酒店普遍提供免費接送站、行李寄存等服務；部份民宿設計個性化房型、配套兒童遊樂設施，滿足親子度假需求。

暑期是主題樂園消費高峰期，樂園對周邊住宿、交通、餐飲等有帶動效應。平台數據顯示，被稱為「中國主題樂園第一縣」的鄭州中牟縣，暑期酒店預訂量比未建成主題樂園的2019年同期增長50倍；常州中華恐龍園帶動暑期酒店預訂量同比增長三成；持續霸榜的北京環球影城和上海迪士尼周邊酒店預訂量同比增長近四成。

中國主題公園研究院發佈的《2024中國主題公園競爭力評價報告》顯示，截至去年10月，中國共有385座主題公園。目前，國內主題公園中，除環球影城、迪士尼等國際IP和方特、長隆等本土連鎖巨頭之外，新興本土IP類樂園如北京泡泡瑪特城市樂園等也熱度攀升。數據顯示，北京泡泡瑪特城市樂園趁着Labubu的熱度吸引了不少客流，6月樂園預訂量同比增長6倍，已超越本地老牌景區北京歡樂谷，僅次於環球影城。

中新社



7月4日，山東艦舉行開放參觀活動。據瞭解，由中國人民解放軍海軍航空母艦山東艦，導彈驅逐艦延安艦、湛江艦及導彈護衛艦運城艦組成的航母編隊抵達香港，開啟為期5天的訪問活動。圖為香港青少年和山東艦官兵裝扮的「大熊貓」合影。 中新社

## 中國駐俄大使：達賴集團炒作轉世問題企圖誤導國際社會認知

2025年7月1日，中國駐俄羅斯大使張漢暉在《俄羅斯報》發表署名文章《達賴轉世問題不容操弄 西藏發展前景必然光明》。文章稱，近段時間以來，達賴集團持續炒作達賴轉世問題，拋出所謂「達賴自主轉世」、「轉世到自由國度」等歪理謬論，企圖誤導國際社會認知。

文章強調，作為中國藏傳佛教獨創的宗教傳承繼位制度，活佛轉世制度歷經700多年發展演變，形成中國國內尋訪、金瓶掣簽、報請中央政府批准等一整套嚴謹而又嚴密的宗教儀軌和歷史定制。達賴喇嘛轉世已被數百年歷史定制和法律法規明確界定，深深根植於中國中央政府依法管理之中，絕非個人或特定集團可以操弄的事項。

文章強調，作為中國藏傳佛教獨創的宗教傳承繼位制度，活佛轉世制度歷經700多年發展演變，形成中國國內尋訪、金瓶掣簽、報請中央政府批准等一整套嚴謹而又嚴密的宗教儀軌和歷史定制。達賴喇嘛轉世已被數百年歷史定制和法律法規明確界定，深深根植於中國中央政府依法管理之中，絕非個人或特定集團可以操弄的事項。